





单手托起一片爱的天空

□本报记者 陈红威

1995年7月,15岁的谢向杰抱着"尽 快工作赚钱,为父母分担压力,共同供弟 弟上学"的想法,放弃读余姚一中的机 会,选择了"能够跳出农门、工作包分配" 的中专。中专毕业后他来到一家园艺公 司工作,因工作勤奋、业绩优秀,一年多 时间就被提拔为两个车间的课长,一个 美丽的女孩也走进了他的生活。美好故 事应有的画面,在他面前徐徐铺开。

2000年11月9日,是谢向杰生命中 极其重要的拐点。一起骤然发生的工伤 事故,导致他的右前臂严重受伤而被迫

谢向杰永远不会忘记20年前的那个 下午。截肢手术后,他用力伸出胳膊,在 心里暗暗祈祷,希望眼前是一场梦,但剧 痛后看到的惨状让他泪如泉涌。父亲在 手术室外的号啕大哭,每天要痛湿几身衣 服、万念俱灰的破灭感与"我要活下去" 的求生感交织的强烈情绪久久盘旋……

命运划下一道分水岭,幸好爱情填 平了沟壑。与他恋爱半年的女友,始终 陪护在身边,长夜相伴,不离不弃,后从 爱情走向婚姻,顶着巨大压力,嫁给了 "除了残疾什么都没有"的穷小子。

命运折断了梦想的翅膀,是就此服 输还是迎难而上?冷静思考后,谢向杰 利用既懂英语又掌握模具塑料技能的优 势,开始创业。他说:"只为那些期待的 目光。"

但创业路上的艰辛非常人能体会: 没有本钱,只有一点不足以支撑的工伤 赔偿款;缺乏技能,只有初中中专的模具 设计与制造的教育经历;没有家庭财力 支持,只有父母担忧的眼神。他开玩笑 地说:别人"白手起家""胼手胝足"至少 还有一双手,他连普通人惯用的右手都

艰难的创业生涯中,负痛负重而行 的责任感和使命感,形成了谢向杰强大 的抗挫折熬苦痛能力,一次次抵御过创 业的风霜雨雪,从绝境中杀出一条生路, 创办了一家以模具塑料为基础、家庭健 康科技为产业方向的小企业。

命运似乎更乐于磨炼与它挑战的 人。在谢向杰继续奋进的道路上,又一 道道关卡迎面而矗。2014年6月妻子患 病,他一边带着妻子求医问药,另一边还 要经营企业、照顾孩子读书,生活事业两 个车轮就像突然爆了胎。他咬着牙"修 车补胎",继续驶着这驾马车行驶;2017 年3月,他的心脏室性早搏严重到24小 时18000多次。他安顿好工厂和家庭,独 自悄悄去上海做了手术,再一次承受当 年截肢后躺在手术室"我要活下去"的内 心呼号……

阳光洒在谢向杰的脸上,也映照进 他的心里。回忆往昔,谢向杰没有一丝 颓态,他说命运以痛吻我,我却要报之以 歌。生活的磨难让他更加珍惜生命,把 苦难化为无穷的动力,中专学历的他克 服重重难关,刻苦自学管理、机械、数控、

谢向杰以十几年的制造业经验为基 础,以家庭健康科技为产业方向,创立打 造出了"PLEASE"铂丽姿品牌, Plastic makes life easier以"塑"造轻松生活为经 营理念,将公益理念融入产品制造,将个 人企业的发展与社会责任的体现同步进 行,互为促进推动,不断开拓创新。经过 10余年创业,他的企业越做越大,并与宝 洁、雅培、中国兵器集团等国内外名企开 展合作,发展蒸蒸日上。

2013年,因菲特台风肆虐,余姚城区 一片汪洋。谢向杰自驾一方小舟,冲进 茫茫水域,为受困的群众送物资。因单 手划船体力不支,他掉入水中,经过拼命 挣扎,才重新爬上小舟。水灾救援中,他 深切感受到个人力量有限,就着手创办 余姚首家直接登记的公益组织——蚂蚁 公益。

步履匆匆,压力重重,每个人能为公 益慈善付出的时间、精力、金钱、资源形 成的力量如蚂蚁般微小,但你一点我一 点大家都付出一点,就能办成很大的事

成熟的伙伴、团队与理念能让公益 走得更长久。"蚂蚁公益"也就在那个时 候成长起来,它面向更广泛的人群,参与 更多元的社会事务,发挥更有深度和广 度的公益覆盖面与影响力。

此后,在各类公益慈善活动中,都有 谢向杰与他的蚂蚁公益以及后来的乐善 基金会伙伴的身影参与其间。"独臂侠" 谢向杰成为余姚公益组织中闪亮的代表

截至目前,蚂蚁公益的核心团队已 超过百人,参与人数也有2000多人。勤 勉朴实、润物无声的蚂蚁公益在捐资助 学、帮扶残疾人和弱势群体中发挥着越 来越重要的作用。

润物无声,用微小的光去温暖身边 的人,蚂蚁公益发动组织了"养养得益 助学四明"活动,在余姚结对55户家庭困 难的孩子,与他们家庭签订协议,购销其 种植、养殖的农副产品,学生打卡劳动, 亲手参与家庭建设,让许多贫困的家庭 能因此多增收三四万元,逐步走出困境, 也给孩子带来更多阳光和勇气。

新型冠状肺炎暴发后,他带领志愿 者们又出现在防疫一线,立即订购了 7000 只口罩发放给了公交司机、环卫工 人等一线工作人员,并将筹措到的医疗 物资不断输送给医院、敬老院、殡仪馆等 有需要的地方。接下来的日子里,在市 委统战部、市民政局、红十字会等部门的 指导支持下,谢向杰牵头建立起"乐善一 期抗疫军"和物资协调与指挥中心,带领 志愿者们一边努力募集更多防护与消毒 用品,一边忙着运送和发放物资。

疫情最吃紧的时候,他还和宁波一 家果蔬公司联合开展了"共克时艰"爱心 水果助力抗击疫情公益活动,募集了价 值118万元的13000多箱新鲜水果,发动 多家公益组织和新的社会阶层人士,送 到宁波全市200多家医护单位与各个防 疫一线的工作人员手中,共同抗击疫情, 以单手托起一片爱的天空。

为海宁时尚产业奔走发声

□通讯员 徐丽佳 朱水建 本报记者 周霜

鲁建平是一位年轻的企业家,在 面料行业,他一直不断探索着新高度; 作为政协委员,他一直关注着海宁小 微企业的发展,为海宁时尚产业发 声。在他看来,为小微企业发展发声, 就是对民生的关注。

青年等荣誉称号。

鲁建平是个80后,他的时尚,不仅 在于外表,更在于观念,以及对时尚产 业的持续关注。

2002年,鲁建平从浙江工商大学 毕业后,就从父辈手里继承了家纺产 业,创立了天一纺织,取自"天人合一" 的理念。从一开始他就认定,许村家 纺绝不是一块布那么简单。站位许 村,放眼全球,从传统提花面料到时尚 新兴潮流的提花面料,鲁建平的目标 是做行业引领者。

十多年里,鲁建平花大力气改造 工厂设备,同时在米兰、巴黎组建海外 研发团队,投入大量人力物力,提升天 一产品的设计和织造能力。多年耕 耘,现在天一纺织的提花面料成了中 国提花面料引领者,国内外众多大牌 的面料用上了"天一"制造。企业先后 被中国纺织工业联合会授予"产品开 发贡献奖",获评中国纺织信息中心 "国家提花面料流行趋势研究中心"。

"就好比攀登喜马拉雅山,现在只 到了半山腰,未来依然任重道远。"立 足一块提花面料,鲁建平始终在思考 如何将这块面料变得更加时尚。近 期,他又和许村其他企业联合推动海 外研究院项目,招揽了卡地亚、宝缇嘉 等顶尖大牌的设计师,通过购买服务 的形式,让这些大牌设计师为海宁企

成为政协委员后,鲁建平的目光 从专注自身拓展到了整个家纺产业、 时尚产业。担任委员的4年时间里,他 连续提交《杭州时尚产业东扩,许村如 何抓住机遇》《关于海宁市时尚产业走 品牌化发展的建议》等提案。他一直 觉得,许村80%的居民从事着家纺相 关产业,关注小微企业发展,就是关注 民生产业。

2016年,他发现由于拆迁,杭州乔 司一带许多服装企业及作坊搬到许 村,租住在农民房里,如不及时管理, 很容易形成低散乱局面。作为土生土 长的许村人和政协委员,鲁建平十分

关注这一问题,经过调研及深入思考, 提交相关提案,呼吁及早建立时尚产

2019年海宁政协全会期间,鲁建 平提交提案《关于海宁市时尚产业走 品牌化发展的建议》,被选为大会发 言。为了这件提案,他和许村的其他 委员走访企业,调研长达两个多月,提 出企业在寻求品牌化、时尚化中遭遇 的痛点,希望政府层面尽快建立统一 部门,更好引领海宁时尚产业发展。 提案提出后一年,海宁时尚办应运而

这让鲁建平振奋不已。时尚办的 成立,也让海宁皮革、家纺、经编产业 等与时尚相关的诸多企业,在寻求时 尚化发展中,有了牵头部门。拿最近 的一些展会为例,时尚办为各个企业 提供了丰富的导引,哪些企业可以参 加,哪些有补贴政策,一目了然,让大

"更有成就感,也更有积极性!"鲁 建平表示,助推海宁时尚产业发展,他 要一直做下去,一直发强音。



委员名片

鲁建平,海宁市政协委员、海宁市 天一纺织有限公司总经理